



文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 刘芳桦 图/视觉中国

进入11月,广东各大高校推荐优秀应届本科毕业生无须参加硕士研究生统一招生考试、直接攻读硕士学位研究生(以下简称“推免”)的工作逐渐尘埃落定,不少学子已成功取得理想院校的录取通知。

申请推免需要注意什么?各大高校推免情况如何?在推免生的接收上,又有何具体要求?为了给广大学子提供参考,本文将介绍高校推免的相关政策,并邀请师生分享推免“上岸秘籍”。

推免政策

本科阶段学业成绩是最基础的遴选指标

高校推免工作一般包括以下流程:每年6-8月,各大高校陆续发布相关办法、简章;6-9月,学生按要求准备申请材料,并在规定期限内寄送给高校;9-10月,高校组织笔试、面试;10月,高校将根据复试成绩择优确定申请人的录取资格,并对推免生拟录取名单进行公示。

暨南大学为例,该校教务处副处长易晖介绍,暨大将推免生分为普通类和专项计划类两种类型,每位学生只能择其一进行申请。普通类学生自愿报名并提交申请材料,学院将在审核、鉴定后进行遴选,并拟定推荐名单,最终经学校审定并公示名单;而与普通类学生相

比,专项计划类学生还设有相关单位考评环节。易晖表示:“推免生的选拔坚持德智体美劳全面衡量,以德为先,将本科阶段学业成绩作为最基础的遴选指标,综合评价学生的各方面表现。”

高校对一般推免生的要求主要体现在学业水平与英语能力上。以华南农业大学今年的政策为例,在学业上,学生前三年(五年制则是前四年)平均分绩点(GPA)需达到3.20及以上,且排名位列本专业前50%以内(特色教学班除外);而在英语能力上,则要求非英语专业推免生的全国大学英语四级统考成绩不低于425分,英语类专业推免生则需英语专业四级统考成绩不低于60分。

对于申请特殊学术专长推免生的学生,华南农业大学要求学生需要满足以下任一条件:本科阶段发表与学业相关的C类以上科研论文,或以学校为第一知识产权(署名)单位;为第一完成人(或第2名,导师为第一名)申请并获国家发明专利;获得国家级学科竞赛三等奖及以上(一等奖排名前5名,二等奖排名前4名,三等奖排名前3名),省部级竞赛一等奖及以上(排名前2名);参加全国大学生运动会获第一、第二名,广东省大学生运动会获第一名的个人或团队的主力队员,或参加全国大学生单项锦标赛获第一名。

值得注意的是,华农等高校要求,推免生不得中途放弃推免生资格,不得申请出国留学、参加就业派遣等,且特殊学术专长推免生需经三名及以上本校本专业或相近专业教授联合推荐。

限制条件

部分高校对推免生申请设置专业限制

不同高校对于接收推免生均有不同要求,考生需提前了解所报高校在专业、考核细则、材料提交等方面的要求与限制。

以中山大学为例,对申请法律专业学位、临床医学学位、口腔医学学位等推免生有专业限制。广州医科大学临床医学硕士专业学位仅接受本科是五年制的临床医学类(含临床医学、麻醉学、医学影像等)的应届推免生报名。

所需提交的报名材料方面,报名广医的推免生

除需上传本科成绩单、身份证、英语四六级考试成绩、原创性成果证明材料外,还需提交个人陈述、思想政治品德考核表、“二甲”(含)及以上医院体检表,以及《教育部学籍在线验证报告》或学籍、学历验证书面报告等材料。

此外,不同学校考核细则存在差异,对报名学生的能力有不同要求。如南方医科大学复试考核内容包括综合素质、外语应用能力、专业基础能力、临床技能或科研能力四个方面,各占25分。广东财经大学招生专业复试由综合能力考核200分(含外语口语与听力测试50分)、专业基础能力考核100分两个部分组成。



在沙特国王科技大学看落日



沙特特色食物椰枣

留学沙特:在阿拉伯的“麻省理工”读书

学术氛围自由随性又严谨细致



文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 司徒颖琳 图/受访者提供

世界最“奢华”的大学到底长什么样?坐落在红海西海岸的沙特阿拉伯王国(以下简称“沙特阿拉伯”)港口城市吉达的一个名叫图瓦的小城里,沙特国王科技大学(以下简称“KAUST”)就在这里。应有尽有的科研设备、单人双层公寓、红海潜水俱乐部、9洞高尔夫球场、自己的淡水化工厂……这所院校提供了超出想象的有关学习、生活、娱乐的全套设施和服务。在武汉大学结束了本科学生生涯,王小美(化名)成为KAUST计算机专业的硕士研究生。

“沙特阿拉伯虽然不是主流的留学圈,但KAUST的声誉很好,计算机专业在世界的排名突出。”为了转到计算机专业,王小美专门在KAUST官网查看了相关的申请要求。“与其他国家的院校相比,KAUST的教授的话语权较大,且更看重学生的学习能力和科研能力。当然,想要成为KAUST的硕士研究生,简历、三封推荐信、官方大学成绩单以及托福100分以上或雅思6.5分以上这些基础要求还是必不可少的。”

KAUST是一所专攻理工领域的国际化私立研究型大学,目前,只面向全球招收硕士、博士研究生,不招收本科生。作为一所建立于2009年的年轻的大学,KAUST已成为世界上学术研究和论文引用率增长最快的学术机构之一。由于在学术界异军突起,KAUST被称为“智慧胜地”和“阿拉伯的MIT(麻省理工学院)”。

在非英语国家留学,语言成为大家最关心也最担心的问题之一。在沙特阿拉伯,英语普及

率高,因此只需掌握英语,完全不会阿拉伯语也能进行正常的交流。“对我来说,日常的交流没有太大的困难,虽然学术词汇的使用会比较单调,但大家都能听明白。”这种无障碍的沟通使得王小美很快就融入KAUST的学习生活中。“我很喜欢学校的学术氛围,它给我一种自由随性又严谨细致的感觉。我周围的人都热爱学习,他们很喜欢提问,老师上课风格随性、很注重课堂互动,所以师生间有充足的交流。”

“平时也会因为作业多、做科研、写文章而感到压力大。”面对激烈的竞争,王小美表示会想办法缓解压力。“我喜欢通过散步排解负面情绪。学校很空旷,有很多没有人打扰的安静的地方,那些地方就像是只有我自己知道的‘秘密花园’,我喜欢在那里独自坐着、放空思绪。”学校里面不仅有室外运动场、海景泳池、美容院、药店,还有加油站、消防站、安全部队等一系列设施。KAUST绝佳的娱乐设施和校园环境让学生可以完全放松身心去学习。

除伙食费外其余费用全免

中国人开在吉达市中心的中餐馆都能满足中国胃。

中西合璧——这是王小美对沙特阿拉伯饮食文化的印象。沙特阿拉伯当地人的主食不仅有米饭、高粱面等偏中式的食物,且有意大利面、汉堡、薯条等偏西式的食物。正餐结束后,沙特阿拉伯当地人会选择喝一些香浓馥郁的阿拉伯咖啡或者加了几片薄荷叶的红茶,并配上当地的特色小吃椰枣。王小美介绍:“沙特阿拉伯当地人习惯将香甜的椰枣搭配略带苦涩的咖啡一起享用,这样椰枣的腻和咖啡的苦就中和了。”

在沙特阿拉伯,大多数东西都是从外国进口的,所以物价与中国相比普遍偏贵。“但是学校每年会提供两万美元的奖学金,由于学校除伙食费外其余费用全免,所以这些资金用来吃喝以及购置学习用品绰绰有余,并不需要担心开销大。”王小美补充介绍,在KAUST学习并不需要担心费用问题,充裕的奖学金不仅能够满足留学生基本的生活需求,甚至还能攒下一笔钱。

当地人热情友善,可感受多文化交融

“我认识一个中文说得特别好的非洲女生,她虽然没去过中国,但对中国的文化、风土人情都很好奇,于是在网上自学了两年的中文。”在异国他乡遇到会说汉语的同学令人感到亲切。

“这里的人热情友善,他们会在路上跟你打招呼,以为你迷路了会主动询问你是否需要帮助。”虽然只有一年的相处时光,但王小美已经喜欢上这里,也见证着沙特阿拉伯在不断地发展进步。“现在的沙特阿拉伯在准备建设新的城市,我很期待见到一个更有活力、更加开放包容的沙特阿拉伯。”



学生在学校广场跳阿拉伯舞

沙特阿拉伯留学小知识

沙特阿拉伯政府重视教育和人才培养,实行免费教育,其高等教育体系具有较强的多样性,大学、学院和高等教育院校提供众多专业。在2022年软科世界一流学科排名中,阿卜杜勒阿齐兹国王大学的仪器科学专业排名第27,机械工程专业排名第39;沙特国王科技大学的能源科学与工程专业排名第15,纳米科学与技术专业排名第24,材料科学与工程专业排名第29。沙特阿拉伯不仅是国际学生的主要输出国,它本身也成为越来越受欢迎的留学目的地。近年来,沙特阿拉伯高等教育体系的扩展和更多大学的建设,吸引了不少来自其他国家的学生。沙特阿拉伯不仅为这些学生提供了各种英语授课的课程和高质量的高等教育,而且还为国际学生提供了极为慷慨的奖学金计划。

27,机械工程专业排名第39;沙特国王科技大学的能源科学与工程专业排名第15,纳米科学与技术专业排名第24,材料科学与工程专业排名第29。沙特阿拉伯不仅是国际学生的主要输出国,它本身也成为越来越受欢迎的留学目的地。近年来,沙特阿拉伯高等教育体系的扩展和更多大学的建设,吸引了不少来自其他国家的学生。沙特阿拉伯不仅为这些学生提供了各种英语授课的课程和高质量的高等教育,而且还为国际学生提供了极为慷慨的奖学金计划。

2022「保研季」收官 推免上岸秘籍 请查收

“上岸秘籍” 学生需提前规划、注重积累、全面发展

提前规划、长期备战、找到兴趣、敢于试错……在保研“上岸”的路上,广东高校的师生们给出了他们的“秘籍”。

广东工业大学研究生招生办公室主任陈嘉对有志于申请保研的同学们提出三点建议:一是要提前规划,在入学时应当有明确目标,充分了解学校有关的保研政策和遴选指标,提前作好准备;二是要加强课程学习,本科阶段的学业综合成绩一般是保研最基础的遴选指标,必须打好扎实的专业基础;三是要注重全面发展,积极参加创新创业竞赛、争取发表学术论文等,这些不仅对保研成功有重要帮助,还可以锻炼科研实践能力。”

广东外语外贸大学日语语言文化学院、亚非语言文化学院的毕业生黄畅,成功保研至北京大学日语口译专业。她建议从择校、备考、联系导师及材料投递等方面准备推免工作:在择校上,她认为考生应优先考虑专业,其次

选择地区、学校、导师等,她推荐将研招网的硕士目录作为获取专业信息的工具;在备考上,她建议通过浏览知乎、公众号、网站上的经验帖或请教师兄师姐,来确定意向学校的考试形式和复习进度;最后,付诸行动才能不辜负详细周密的计划。

中大历史系2019级学生李婧瑶今年成功保研至复旦大学历史系。本科期间,她通过学习与阅读逐渐确定了研究兴趣,并在认真完成课程作业的过程中不断提升查找史料、撰写论文的能力。在她看来,成功保研既需要长期积累,也需要在短期内调整好心态:“从长期准备的角度而论,保研最重要的有两点:一是平时认真听讲,做好课后拓展;二是尽早确定感兴趣的领域和未来研究的课题,并在这些方面尽可能多地积累。就短期准备而言,最重要的则是调整好心态,用最自然的状态面对老师。”

心随跨专业保研至北京大学法学院。她对法学的兴趣由来已久,在学好管理学专业课程之余,她曾努力啃下一部部中外学者的法律学专著;不满足于本专业方向的经济法课程学习,她还会悄悄“潜入”暨大法学院名师的课堂中“蹭课”。可作为跨专业考生,她还要面临本专业的学业压力、学生部门事务工作、社团活动等。当疲惫和压力接踵而至,她有自己的解决方案:跑步。于她而言,跑步是最经济、有效的解压方式,运动之后她总能再次全力以赴地投入到学习和工作中去。

温馨提示 “备战”期间可通过多种方法调解压力

来自华南理工大学的陈心渝保研至本校材料科学与工程学院,她有自己独特的解压方式。“养精蓄锐才能效率翻倍,疲劳战术不可取。”她尽量做到早睡早起,同时保证每天的午休时间;吃过晚饭,她会玩一些放松解压的小游戏,以便于更好地集中精力学习;节假日她还会到广州的老街小巷走一走,用相机记录下生活中的点点滴滴……此外,她还提醒同学们一定要杜绝拖延症,有些可以立刻处理的任务务必及时处理,只有不堆积任务,后续的学习工作才会更加从容。

暨大管理学院2018级的王

